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	Celem pracy jest znalezienie korelat neurofizjologicznych procesu nauki przez obserwację, przy zastosowaniu analizy danych elektrofizjologicznych pozyskanych metodą implantowanych multielektrod z wybranych struktur kory mózgowej i hipokampa u myszy obserwujących naukę zadania przestrzennego przez demonstratorów. 
U zwierząt, od bezkręgowców do naczelnych, a także u człowieka, nowe zachowania mogą być wyuczone poprzez obserwację doświadczeń innych osobników. Nauka przez obserwację jest istotnym czynnikiem działającym w wielu zachowaniach adaptacyjnych,  jak poszukiwanie pożywienia, wybór partnera, unikanie drapieżników czy rozwiązywanie problemów. Pozwala ona na oszczędność czasu i energii w porównaniu z nauką metodą prób i błędów, a także na unikniecie wielu stresujących i niebezpiecznych sytuacji.  Choć niewątpliwie w trakcie ewolucji ukształtowane zostały mechanizmy neuronalne, leżące u podstaw nauki przez obserwację, nie są one dotychczas poznane. Wiadomo jednak, ze oddziaływanie miedzy korą a hipokampem jest neuronalną bazą procesu konsolidacji pamięci, czyli utrwalania zakodowanej informacji. Proces ten wymaga transferu informacji, co dotychczas nie było badane poprzez bezpośrednie rejestracje z tych struktur w trakcie nauki. Planowane badania maja charakter badań podstawowych w dziedzinie nauki o systemie nerwowym.

Doświadczenia behawioralne oraz rejestracje będą wykonywane na Uniwersytecie w Bordeaux, przy udziale, choćby częściowym, doktoranta. Analiza danych będzie przeprowadzona w IBIB PAN, przy użyciu  zaawansowanych metod analizy sygnałów. 

Kandydat powinien posiadać dobrą znajomość programowania (Matlab), metod statystycznych oraz metod analizy sygnałów biologicznych.  Znajomość języka angielskiego obowiązkowa. Preferowany kierunek studiów: neuroinformatyka. 




