Modelowanie wpływu informacji czuciowej na działanie sieci rdzeniowych kontrolujących lokomocję 
Opiekun naukowy: Prof. nadzw. dr hab. Tiaza Bem

Instytut Biocybernetyki i Inżynierii Biomedycznej PAN

Zakład III, Metod Obrazowania Mózgu i Badań Czynnościowych Układu Nerwowego


Pracownia Fizjologii i Modelowania Sieci Neuronów 

	Celem pracy jest opracowanie, na podstawie istniejących modeli,  modelu matematycznego sieci kontrolujących ruchy lokomocyjne  (ang, Central Pattern Generators, CPGs), działającego w warunkach  tzw. lokomocji fikcyjnej, kiedy zablokowana jest możliwość wykonywania ruchów. Porównanie wyników symulacji z danymi doświadczanymi pozwoli na określenie w jaki sposób informacja czuciowa, wytwarzana w trakcie wykonywania ruchów lokomocyjnych, wpływa na działanie CPGs. 
CPG Molkova i Rybaka został zbudowany przy użyciu oscylatorów relaksacyjnych, które modelują aktywność dużych populacji neuronów. Ten stosunkowo prosty model dobrze odtwarza  wszelkie obserwowane w naturze wzorce koordynacji kończyn, a także wpływ substancji modulujących, pochodzących ze struktur ponadrdzeniowych, na generowana aktywność. Jednak nie zostało dotychczas zbadane ani uwzględnione w istniejących modelach, w jaki sposób informacja czuciowa, generowana w trakcie lokomocji, wpływa na 

aktywność CPG.  Analiza  aktywności lokomocyjnej rejestrowanej z nerwów w warunkach immobility stwarza unikalną możliwość „podgladu” działania CPG pozbawionego tych wpływów.   
Rejestracje lokomocji fikcyjnej z nerwów kończyny dolnej u szczura zostały wykonany przez zespól kierowany przez Prof. dr hab. Urszulę Sławińską z Instytutu Biologii Doświadczalnej im. Nenckiego, PAN. Analiza danych oraz opracowanie modelu będzie przeprowadzona w IBIB PAN. 

Kandydat powinien posiadać dobrą znajomość programowania (Matlab), metod matematycznych oraz języka angielskiego. Preferowane kierunki studiów: neuroinformatyka, matematyka. 




