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OPIS:
Cel: Opracowanie metody superpozycji pomiarów na wielu częstotliwościach w celu uzyskania rozkładu czasu przelotu fotonów, zgodnie z wnioskami publikacji [1], gdzie pokazano podstawy teorii pomiarów w dziedzinie wielu częstotliwości (MFD). Ponadto, weryfikacja metody pomiarowej w MFD in-vivo poprzez pomiar rozkładów czasu przelotu fotonów (DTOF) przez tkankę.
Pomiar w MFD daje podstawy nowej techniki, gdzie urządzenia działające w MFD mogą być odpowiednikami urządzeń czasowo-rozdzielczych (TR) wykorzystujących skorelowane w czasie zliczanie casu przelotu pojedynczych fotonów. Pomiary w MFD otworzą nową ścieżkę badań, gdzie łatwo dostępny ekwiwalent urządzenia TR może być stosowany w wysokorozdzielczych dyfuzyjnych tomografach optycznych. Ponadto MFD ma potencjał zastosowania w aplikacjach optyki biomedycznej [2] zwłaszcza tam gdzie potrzebna jest ilościowa wiedza o absorbcji i rozpraszaniu tkanki lub pożądana jest dyskryminacja głębokości pomiaru. Obejmuje to np. nieinwazyjną biopsję optyczną, mammografię optyczną, funkcjonalne obrazowanie mózgu, monitorowanie terapii orz rehabilitacji pacjentów po udarach. Monitorowanie kondycji mózgu po jego urazowym uszkodzeniu lub śródoperacyjne monitorowanie utlenowania mózgu [3]. Idea pomiaru w MFD może być przyrównana do mechanizmu dostarczania Internetu szerokopasmowego. Fale nośne na wielu częstotliwościach (zakres VHF-UHF częstotliwości radiowej) są nakładane aby zasilić modulowaną diodę laserową. Fale zmieszają się heterodynowo tworząc mierzone sygnały na częstotliwościach zdudnienia z zakresu akustycznego (pojedyncze kHz).
Opis pracy: Praca obejmuje badania podstawowe nad opracowaniem metody pomiaru w MFD oraz prototypu weryfikującego ten koncept. Wymaga to interdyscyplinarnego wysiłku, w tym badań teoretycznych, rozwoju oprogramowania, pracy przy budowie sprzętu, zwieńczonych badaniami in-vivo na zdrowych ochotnikach.
Możesz się spodziewać: pozyskania wiedzy i doświadczenia z dziedziny optyki biomedycznej; projektowania i budowy nowych urządzeń optoelektronicznych; opracowywania nowych metod, algorytmów oprogramowania, itd.; przeprowadzania pomiarów in-vivo na ludziach; pisania publikacji naukowych do recenzowanych czasopism; napisania rozprawy doktorskiej na podstawie przeprowadzonych badań.
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